



党史百年·天天读(1921-2021)

一、重要论述

№ 1937 年 5 月 8 日 毛泽东在中国共产党全国代表会议上作题为 《为争取千百万群众进入抗日民族统一战线而斗争》的结论。 结论对会议中提出的问题作了回答。谈到和平问题时指出:我 们说和平取得了,并不是说和平巩固了,相反,我们说它是不 巩固的。和平实现与和平巩固是两件事。历史暂时地走回头路 是可能的,和平发生波折是可能的,原因就在于日本帝国主义 和汉奸亲日派的存在。在这种情况下,我们提出"争取民主" 的新口号,只有这样才能巩固和平,也只有这样才能实现抗战。 我们说国民党已经开始转变,但我们同时即说国民党并没有彻 底转变。共产党有本领把革命逐步地推向前进,但没有本领把 全国的坏事在一个早晨去掉干净。革命进程中的某些波折,以 及可能的回头路,只有斗争和努力才能够克服,而且需要长期 的斗争和努力。谈到民主问题时指出:要抗日就要和平,无和 平不能抗日,和平是抗日的条件。对于抗日任务,民主也是新 阶段中最本质的东西,为民主即是为抗日。抗日与民主互为条 件。民主是抗日的保证,抗日能给予民主运动发展以有利条件。 民主对于中国人是缺乏而不是多余。实际情况已经表明, 指出 新阶段和提出民主任务,是向抗战接近一步的东西。目前阶段 里中心和本质的东西,是民主和自由。谈到革命前途问题时指 出: 坚决地领导民主革命, 是争取社会主义胜利的条件。两篇







文章, 上篇与下篇, 只有上篇做好, 下篇才能做好。我们是为 着社会主义而斗争,这是和任何革命的三民主义者不相同的。 现在的努力是朝着将来的大目标的, 失掉这个大目标, 就不是 共产党员了。然而放松今日的努力,也就不是共产党员。我们 是革命转变论者,主张民主革命转变到社会主义方向去。民主 革命中将有几个发展阶段,都在民主共和国口号下面。从资产 阶级占优势到无产阶级占优势,这是一个斗争的长过程,争取 领导权的过程,依靠着共产党对无产阶级觉悟程度组织程度的 提高,对农民、对城市小资产阶级觉悟程度组织程度的提高。 无产阶级的坚固的同盟者是农民,其次是城市小资产阶级。同 我们争领导权的是资产阶级。对资产阶级的动摇和不彻底性的 克服,依靠群众的力量和正确的政策,否则资产阶级将反过来 克服无产阶级。不流血的转变是我们所希望的,我们应该力争 这一着,结果将看群众的力量如何而定。我们是革命转变论者, 不是托洛茨基主义的"不断革命"论者。我们主张经过民主共 和国的一切必要的阶段,到达于社会主义。我们反对尾巴主义, 但又反对冒险主义和急性病。今天的联合资产阶级抗日派,正 是走向社会主义的必经的桥梁。谈到干部问题时指出: 指导伟 大的革命,要有伟大的党,要有许多最好的干部。中国共产党 早就是一个大政党,经过反动时期的损失它依然是一个大政党, 它有了许多好的领袖和干部,但是还不够。我们党的组织要向 全国发展,要自觉地造就成万数的干部,要有几百个最好的群 众领袖。这些干部和领袖懂得马克思列宁主义,有政治远见,







有工作能力, 富于牺牲精神, 能独立解决问题, 在困难中不动 摇,忠心耿耿地为民族、为阶级、为党而工作。党依靠着这些 人而联系党员和群众, 依靠着这些人对于群众的坚强领导而达 到打倒敌人之目的。这些人不要自私自利,不要个人英雄主义 和风头主义,不要懒惰和消极性,不要自高自大的宗派主义, 他们是大公无私的民族的阶级的英雄,这就是共产党员、党的 干部、党的领袖应该有的性格和作风。谈到党内民主问题时指 出:要达到这种目的,党内的民主是必要的。要党有力量,依 靠实行党的民主集中制去发动全党的积极性。 用发挥全党的积 极性,锻炼出大批的干部,肃清宗派观念的残余,团结全党像 钢铁一样。谈到大会的团结和全党的团结时指出:只有经过共 产党的团结,才能达到全阶级和全民族的团结,只有经过全阶 级全民族的团结,才能战胜敌人,完成民族和民主革命的任务。 谈到为争取千百万群众进入抗日民族统一战线而斗争时指出: 我们的正确的政治方针和坚固的团结,是为着争取千百万群众 进入抗日民族统一战线这个目的。 把党的方针变为群众的方针, 还须要我们长期坚持的、百折不挠的、艰苦卓绝的、耐心而不 怕麻烦的努力。没有这样一种努力是一切都不成功的。抗日民 族统一战线的组成、巩固及其任务的完成,民主共和国在中国 的实现,丝毫也不能离开这一争取群众的努力。如果经过这种 努力而争取千百万群众在我们领导之下的话,那我们的革命任 务就能够迅速地完成。我们的努力将确定地打倒日本帝国主义,







并实现全部的民族解放和社会解放。这个结论收入《毛泽东选集》第一卷。

№ 1941 年 5 月 8 日 毛泽东为中共中央起草《关于我党在反对第 二次反共高潮斗争中的教训》的指示。指示指出: 在中国两大 矛盾中间,中日民族间的矛盾依然是基本的,国内阶级间的矛 盾依然处在从属的地位。只要中日矛盾继续尖锐地存在,即使 大地主大资产阶级全部地叛变投降,也决不能造成一九二七年 的形势, 重演四一二事变和马日事变。在这种情况之下, 指导 着国民党政府全部政策的英美派大地主大资产阶级, 依然是两 面性的阶级, 它一面和日本对立, 一面又和共产党及其所代表 的广大人民对立。而它的抗日和反共,又各有其两面性。在抗 日方面, 既和日本对立, 又不积极地作战, 不积极地反汪反汉 奸,有时还向日本的和平使者勾勾搭搭。在反共方面,既要反 共,又不愿意最后破裂,依然是一打一拉的政策。我党的方针 便是"即以其人之道,还治其人之身",以打对打,以拉对拉, 这就是革命的两面政策。只要大地主大资产阶级一天没有完全 叛变,我们的这个政策总是不会改变的。和国民党的反共政策 作战,需要一整套的战术,万万不可粗心大意。任何的人民革 命力量如果要避免为蒋介石所消灭,并迫使他承认这种力量的 存在,除了对于他的反革命政策作针锋相对的斗争,便无他路 可循。这次反共高潮中项英同志的机会主义的失败,全党应该 引为深戒。但是斗争必须是有理、有利、有节的,三者缺一, 就要吃亏。在斗争中,将买办性的大资产阶级和没有或较少买







办性的民族资产阶级加以区别,将最反动的大地主和开明绅士 及一般地主加以区别,这是我党争取中间派和实行"三三制" 政权的理论根据。我们在皖南事变前所取《佳电》的立场,对 于事变后我们转入政治的反攻是完全必要的, 非此即不能争取 中间派。须知中国社会是一个两头小中间大的社会,共产党如 果不能争取中间阶级的群众,并按其情况使之各得其所,是不 能解决中国问题的。又指出:有些同志由于对于中日矛盾是基 本矛盾这一点发生动摇,并因此对国内阶级关系作了错误的估 计,因而对党的政策也有时发生动摇。当着我党中央令其准备 对付国民党的可能的破裂,对付时局发展的最坏的一种可能性 的时候,他们就把别的可能性丢掉了。还有更多的同志不了解 民族斗争和阶级斗争的一致性,不了解统一战线政策和阶级政 策,从而不了解统一战线教育和阶级教育的一致性;认为在皖 南事变后需要特别强调所谓统一战线教育以外的阶级教育。还 有一些同志,不了解陕甘宁边区和华北华中各抗日根据地的社 会性质已经是新民主主义的,以为只有实行十年内战时期那样 的土地革命才算实现了新民主主义。这是不对的。这个指示总 结了打退第二次反共高潮斗争的丰富经验,有效地纠正了党内 存在的对时局的"左"的错误认识。这个指示收入《毛泽东选 集》第二卷,题为《关于打退第二次反共高潮的总结》。

№ 1978年5月8日 邓小平在会见墨西哥国防部长加尔万时指出: 未来战争主要还是常规武器的战争,而不是原子战争。因为原 子弹破坏力太大,敌人不敢轻易使用原子弹,投了原子弹,把







建筑物、资源都破坏了,这对敌人不利。帝国主义发动战争的目的,就是想掠夺别国的资源。如果资源都破坏了,他们还占领别国领土干什么?原子弹要有一点,我们拥有原子弹,目的是自卫。我们主要还是发展常规武器。

№ 1999 年 5 月 8 日 以美国为首的北约用导弹袭击中国驻南斯拉 夫联盟共和国大使馆。8日、9日、11日江泽民连续召集中共 中央政治局常委会议, 阐明应对和处理这一事件的原则立场和 措施。他指出:无论发生什么事,有一条我们必须始终不渝地 坚持,就是要加紧把我们自己的工作做好,大大增强我国的经 济实力、国防实力、民族凝聚力。经济建设是中心,国防建设 也要不断加强。不然,一旦发生战争,我们就不能有效保卫经 济建设的成果和祖国的安全。在这个世界上, 最后还是要拼实 力的。我们必须坚持冷静观察、沉着应付的方针,以争取赢得 更多时间,抓住一切机会,集中力量加快发展自己。我们的国 力大大增强了,在这个世界上我国的安全就有了根本保障。只 有坚持埋头苦干、卧薪尝胆,把我国的经济实力搞上去,把我 们的国防实力搞上去,大大增强我们的民族凝聚力,我们才能 永远立于不败之地。这三次讲话的要点以《同仇敌忾,团结御 侮》为题,收入《江泽民文选》第二卷。

二、党史回眸

■1984年5月8日 国务院作出关于环境保护工作的决定。决定 指出,保护和改善生活环境和生态环境,防治污染和自然环境 破坏,是我国社会主义现代化建设的一项基本国策。





- 1999 年 5 月 8 日 以美国为首的北约飞机用导弹袭击中国驻南斯拉夫大使馆,造成使馆馆舍破坏和使馆人员伤亡。5 月 9 日,国家副主席胡锦涛发表电视讲话,强烈谴责以美国为首的北约袭击我驻南使馆的暴行。表示中国政府将坚定不移地奉行独立、自主、和平的外交政策,坚定不移地维护国家主权和民族尊严,坚决反对霸权主义和强权政治。5 月 13 日,中共中央、国务院在人民大会堂召开大会,欢迎回国的我驻南工作人员。江泽民发表讲话指出,我们要继续坚定不移地坚持以经济建设为中心,推进改革开放,保持社会稳定,贯彻执行独立自主的和平外交政策。
- ₩ 2015 年 5 月 8 日 国务院印发《中国制造 2025》,提出通过"三步走"实现制造强国的战略目标。
- № 2017年5月8日 中央军委发布《军事立法工作条例》。

三、历史瞬间



1920年5月8日,新民学会部分会员在上海半淞园合影